

## 公民视点

## 女“骑手”



“弟弟”是一个短发娇小的女孩子。今年7月,正好是她做外卖骑手一周年。1996年出生的广东湛江姑娘许田弟,比同龄人更早经历了生活的不易。

73岁的父亲因为中风留下了12万元债务待还,两个姐姐已经嫁人,唯一的弟弟在工地搬砖,她的工资是撑起家庭的重要支柱。朋友圈里,她说:“人生不易,不要去笑话别人;生活很难,也不要看不起自己。”

去年7月,自认“很宅”的她,剪短了长发,离开了朋友,独自一人从广州荔湾搬去天河,成为火车东站送餐点年龄最小,也是唯一的女“骑手”。

每天9时40分,“弟弟”会回到广东东站配送站开会,10时开始工作,大约到22时收工。工作一年后,许田弟的月薪在5000元~6000元,处于外卖站里的中上游水平。

在广州,几乎没人喜欢台风天。但许田弟和很多外卖骑手一样爱雨天。因为雨天出行人少,路上不堵,叫外卖的人却增多,只要天上下雨,外卖系统就会自动给骑手们加雨天补贴。

在以男性为主的外卖行业中,许田弟入行一年没有感到不自在,也没遇到不愉快或者被欺负的事。配送站的人都比她年龄大,大家亲切地叫她“弟弟”,也很照顾她。

几年来,经过一家人努力,父亲欠下的医药费已还了大半。许田弟跟妈妈说了一个善意的谎言:债早已还完。实际上,她每月还是要存钱,对未来还是有点不确定。

在广州3年,从老城到新城,从19岁到22岁,许田弟说她最爱的广州风景,就是送外卖骑行在天河的街道时,戴上耳机,听着音乐,感觉整个广州就像一道了魔幻的彩虹。

“一杯敬朝阳,一杯敬月光,一杯敬故乡,一杯敬远方……”许田弟爱听毛不易的《消愁》。

## 修表摊



1987年6月1日,四川绵阳市成绵路,韩峰年仅6岁的儿子在自家修表摊前失踪,疑似被拐。

自那天起,韩峰便开始了漫长的寻子之路,从绵阳市区到邻县乡镇,他的足迹遍布周边多个地区。外出寻子多次无果后,韩峰停止了漫无目的的寻找,跟家人商量后,他回到了儿子走失的地方,重新摆起了修表摊,用最笨的办法苦等儿子出现。这一等,就是30年。

每天早上7点,韩峰准时出门,骑着自行车,带着饭菜,从绵阳市高新区菩提寺前往成绵路,晚上7点又骑车回家,来回超过22公里。

30年来,除了过年休息几天,韩峰日复一日年复一年,过着这样的生活。“现如今修表这个行当不挣钱了,一个月只有几百元的收入,但这么多年来已经习惯了边修边盼着孩子出现的生活。”

这些年来,他没少因为占道经营被城管撵来撵去,“他们有他们的规定,但我也确实不愿意离开这条街。”

儿子走失后,韩峰有了一个女儿,如今已成年。韩峰说,这些年,妻子女儿都没有怪过自己,一直默默支持着自己,“有愧疚,但仍狠不下心,还是想继续等着。”

现在,韩峰精心保存着儿子唯一的一张照片,用手机翻拍后发给了朋友,些许模糊,但也是儿子留给家人唯一的念想。儿子不见了后,他就把这张合影照片拿到了照相馆,进行翻拍,一直保留到现在。一年又一年,算起来儿子也已37岁了。

韩峰知道,时间过得越久,找回儿子的希望越渺茫,可他说仍会坚持找下去,等下去。“我不想也不会强迫他回到我身边,我只是想再见他一面。”(周有强)

## 海南向科技奖励不端行为“亮剑”

本报讯(记者吴雪君)提名者须签署诚信承诺书;对造假、剽窃、侵占他人成果等行为“零容忍”;已授奖的撤销奖励,纳入不良信用记录,5年内不得申报……8月1日起施行的《海南省科学技术奖励办法》,通过强化监督惩戒机制,向各种科技奖励不端行为“亮剑”,用诚信筑牢科技奖励的基石。

办法在“提名”“法律责任”等章节,明确了申报单位、个人、获奖者、提名者,评审专家及相关工作人员在科技奖励活动中违纪违法行为的法律责任。

办法规定,提名者按照省科学技术行政部门规定的提名条件和程序进行提名,签署诚信承诺书,对提名材料的真实性和准确性负责,并在提名、答辩和异议处理等工作中承担相应责任。提名者提供虚假证明、材料,协助他人骗取省科学技术奖,情节较轻的,由省科学技术行政部门给予警告;情节严重的,取消其提名资格。

获奖者剽窃、侵夺他人的发现、发明及其他科学技术成果,或者以其他不正当手段骗取省科学技术奖的,由省科学技术行政部门报省人民政府批准后撤销奖励,追回奖励证书和奖金,记录不良信誉,向社会公布,并自撤销奖励决定之日起5年内不得申报省科学技术奖。

评审专家存在违反学术道德和评审纪律等行为,由省科学技术行政部门将其违法行为纳入不良信用记录,向社会公布。情节较轻的,给予警告;情节严重的,取消其评审专家资格。

海南省科学技术奖包括四类奖项:省自然科学奖、省技术发明奖、省科学技术进步奖、省国际科学技术合作奖,每年评审一次。

## 我在网上“教”职业

优秀职场人士的鲜活故事,让偏远地区孩子的梦想,不因眼界而受到局限

本报记者 周有强

在云南支教的两年经历,让杨雪芹发现,对于不少缺乏学习动力的农村学生而言,相比教他们如何学好每一门课程,让他们明白为什么而学更加重要。

支教结束后,杨雪芹先后做过筹款专员,和朋友一起创业,但终因放不下支教时的这个“发现”,踏上了公益创业的道路。

2015年,她和朋友发起成立了一个关注中学生健康成长与发展的非营利项目——途梦。该项目旨在邀请各行业优秀的职场人士,通过在线视频的方式,向偏远地区的学生分享自己的成长经历和职场奋斗故事,帮助那些因经济欠发达而陷入信息闭塞的学生,开启职业的无限可能。

“让每个孩子的梦想不因眼界而受到局限。”28岁的杨雪芹说。

## 有些孩子辍学了,原因并非贫困

2012年,大学毕业后,杨雪芹作为“美丽中国”支教项目的一名支教老师,来到大山深处的大朝山中学。

这所位于云南省云县的乡村学校,学生中大部分是留守少年,学校的成绩常年在全县排名垫底。经过一个学期的努力,杨雪芹把所带班级的地理课成绩从全县最后一名拉到了前几名。

可这并没有让她高兴,因为她发现,这仍然无法改变当地学生高辍学率的现状。“我当时带的一个班,在两年时间里,学生人数从68人减少到了30人。”杨雪芹说,更让她惊讶的是,辍学的主要原因并非贫困,而是学生自己不想读,“他们觉得‘读书无用’,还不如早早地出去打工挣钱。”

“他们需要一个梦想,一个来自自己做什么的梦想,这样才可以让他们拥有学习的内动力。”杨雪芹开始思考开发一套教学工具或者教学方法,去激励学生更有热情地学习。

支教结束后,杨雪芹先是在“美丽中国”做了一段时间筹款专员,后来又和两位同学一起创业。期间,她认识了南开大学学生就业指导中心副主任王建鹏。

在教授高校生涯教育课时,王建鹏也发觉,学生对未来迷茫的主要原因是来自职业信

息不足导致的不自信。“尤其乡村的孩子,既没有资源去了解世界的多样与丰富,也不曾思考过自己的可能性。”

两人的感受也得到了数据的证实。2013年,中国青少年研究中心联合日本青少年研究所、韩国青少年开发院以及美国艾迪资源系统公司共同发布的《中美日韩高中生毕业去向和职业生涯教育研究报告》显示,中国高中生接受职业与毕业指导的比例只有33.1%,远远低于其他国家的比例。

“尤其是农村学校,职业生涯教育几乎处于空白状态。”杨雪芹说,她和王建鹏一拍即合,决定创办一个公益项目,“为中国欠发达地区的学生产生职业生涯教育这一课”。

## 除了打工,未来还有多种可能

杨雪芹给这个项目起名叫“途梦”,意思是“上路追梦”。2015年10月,通过公益众筹平台,杨雪芹她们筹集到了10万元的公益启动资金。在之后的一年时间里,项目又相继得到了多家公益机构的支持。

在项目正式启动前,杨雪芹还专门对市场上已有的生涯教育模式进行了考察。她发现,做职业生涯教育的机构和企业主要集中在自我认知领域,比如职业性格测试、兴趣开发,等等。而做职业外认知的,采用的是线下的模式,比如将学生带到企业去参观,或者将家长与校友请到学校来交流。

“这些模式覆盖面相对有限,而且由于教育资源的不均衡,偏远地区的乡村学校很难有这样的机会。”杨雪芹说,因为缺乏专业培训,请来的嘉宾往往讲得很高大上,学生听不太懂。

于是,她们决定用网络直播的形式来做职业生涯教育。刚开始时没有人,杨雪芹只能发动身边的朋友和校友来参与,然后通过滚雪球的方式,去激励更多的优秀职场人士参与进来。

嘉宾有了,还需要学校方面同意。刚开始推广项目时,一些学校以为他们是给机构打广告,还有一些学校觉得这没什么用。

“对一些学校来说,和考试科目相关的培训来得更实在。”杨悦告诉记者。杨悦和杨雪芹一样,也是“美丽中国”的支教老师。2017年,她加入途梦,目前负责项目的运营、推广和宣传等工作。

她们只好一个学校一个学校去沟通、说服,“只要能争取到一次机会,学校觉得好,留下了好口碑,就能慢慢打开局面。”

截至目前,已有超过150个职业的500多名优



一名外科医生正在和山区里的孩子分享自己的职场故事。受访者供图

秀职业人士参与到直播互动中来,24个省份200多所学校5万多名学生因此受益。

分享的职业中,既有神秘的特种兵战士,也有酷炫的女飞行员,既有学生们眼里“能挣大钱”的企业家、创业者,也有专业岗位来的医生和律师……

“选择职业的标准,并不是什么高大上就挑什么,而是会尽量将社会发展趋势和学生自身兴趣结合起来。”杨悦说,来分享的嘉宾需要热爱自己职业,有公益心,还要具备一定的表达能力。

杨雪芹认为,让尽可能多的优秀职场人士和学生们互动交流,能够打开学生们的视野,让他们知道除了打工,未来是有多种可能的。

## 鲜活的故事,给了奋斗的方向

目前,途梦的一节职业生涯规划课程时长60分钟,其中有40分钟分享和20分钟互动。嘉宾分别按照职业的内涵、困难、发展潜力、追梦指引等四大版块来向学生介绍。而途梦的课程编写组也有高校专业教师负责指导,为了保证课程质量,嘉宾一般需要先试讲两三次。

杨悦说,对偏远山区的学校而言,这些课程绝大多数是免费的,但为了维持运营,扩大规模,途梦也开始推广付费课程,“一些公益机构会给他们合作或资助的学校购买,一些条件较好的学校也会花钱来买”。

“我们希望学生们能尽可能地知道,一个职业真实的样子。”杨雪芹说,由于信息不对称,偏远地区的

孩子知道的职业信息,“往往很表面,只看到了这个职业光鲜亮丽的一面”。

以职业电竞玩家为例,2017年12月7日,途梦邀请了一名职业电竞选手和4所中学的2500名学生进行分享。嘉宾宋航峰在分享环节专门设计了一个小游戏。他让所有的学生两人一组,一人拿尺子,一人将手放在尺子末端,拿尺子的人突然松手,另一人用最快速度捏住尺子,然后测量尺子下滑的距离。

宋航峰说,会打游戏不代表能当电竞选手,职业电竞对身体机能和反应能力的要求非常高,有些选手甚至可以闭着眼睛,在同伴说“放”的瞬间用食指和中指夹住。

他还介绍了电竞选手的生活日常:“每天10多个小时的训练时间,长期保持一个姿势”“比赛时,如果没有成绩就没有工资,很难体验到玩游戏的快乐”……

分享结束后,老师搜集了学生的反馈意见,很多梦想把打游戏作为自己未来职业的学生表示,“还是要好好学习,游戏只能是业余时间的消遣”。还有学生看到分享嘉宾完成从“坏学生”到比赛冠军的转变背后是日复一日的枯燥练习,写下了“所有的成功都没有捷径”的体会。

“这些信息很多是当地老师无法提供的。”杨雪芹说,这些来自鲜活生命的故事,不仅让农村学生近距离感知了职业,也给了他们奋斗的目标和方向。

## 吉林“爱心献功臣”医疗队下乡送诊

本报讯(记者柳姗姗 通讯员季东飞)日前,吉林省民政厅与省双拥办、省卫计委等联合开展的“爱心献功臣”医疗队下乡活动,在省军区举行出发仪式。医疗队将分赴12个县(市、区)优抚对象相对集中的乡镇,集中设诊或上门巡诊。

今年,每支医疗队由3至4名医护人员组成,配备一辆救护车,分别携带相关医疗器械和老年病常用药品。各地民政部门也积极协调本地卫生计生委、中医药管理局和人武部同步开展此项活动。

此外,吉林还建立了抚恤补助资金自然增长机制,先后4次调整了抚恤补助标准,同时不断完善优抚对象医疗和住房保障体系,确保老人们的晚年生活得到有效保障。下一步,吉林将继续提高服务保障水平,落实优抚政策,增强他们的荣誉感和自豪感。

据悉,自2000年起,吉林连续18年开展“爱心献功臣”医疗队下乡活动,累计派出医疗队300余支、医务人员1200余名,投入900余万元,救治优抚对象10万余人次。

## 贵州首家儿童社工服务平台成立

本报讯(记者李丰)近日,由贵州省黔东南州民政局和凯里市民政局共同牵头实施“社工黔行·儿童之家”在凯里市南山社区建成,该社区“儿童之家”是集儿童娱乐、社交、学习、成长的场所和服务未成年人的平台。这是贵州省首家面向未成年人提供专业性社工服务和免费提供儿童服务的场所。

据介绍,南山社区“社工黔行·儿童之家”场馆面积460平方米,配有2名专业驻点社工及6名兼职工作人员,并设置有儿童读书室、4点半学校、儿童活动室等配套设施。通过学校联系、心理抚慰、学习辅导、游戏娱乐、结对帮助等方式,为儿童提供学习、锻炼、成长、休息、娱乐等公益性便民服务。同时,每月开展亲子活动、正向教育、小小志愿者、儿童故事会等主题活动,让孩子们学会自强、自信、独立,提高自我保护意识和能力。

## 宁夏银川:“互联网+”让居民垃圾分类更自觉

据新华社电 (记者于瑞温)“你多少分?”“1800多分。”“可以换洗洁精、报纸……”夏日的午后烈日当空,宁夏银川市永宁县永和镇锦城小区广场“垃圾分类资源垃圾兑换点”的摊位周围却人头攒动,居民们纷纷拿着手里的绿色小卡片,从兑换点的工作人员处换取种类缤纷的生活用品。

绿色小卡片即是智能分类卡,一户一卡绑定一个二维码,居民自己把垃圾分类后装袋,贴上二维码,投进对应类别的垃圾箱,回收人员取出垃圾称重后,扫描二维码并根据重量将相应积分打入居民的卡中,居民便可以用积分兑换自己所需的日用品。

“以前会把纸板子、啤酒瓶等当垃圾扔掉,觉得卖废品也卖不上价,现在可不一样了,值钱呢!”居民徐静从这项工作开展之初就积极参与,此前已经兑换过牙签和花露水,刚刚又用3900分积分换了一袋大米,“扔垃圾有积分,攒一段时间就能换袋盐、换袋醋,不用跑到外面商店买。小区环境好了,自己也能得实惠。”

如今永和锦城小区的智能分类卡用户注册率已达81%。银川市城市管理局垃圾分类办公室工作人员马建华说,“互联网+资源垃圾”回收解决了回收人员不好找、价格不透明和普通拾荒人员上门回收不安全等问题,记录下来的废品信息、流向,也为城市建设提供大数据支持。

截至目前,银川市生活垃圾分类示范点包括52个居民小区、16所学校和78家区直机关单位,覆盖人口35万,已举办“垃圾换物”兑换活动580余场,微信预约上门回收22.5万单。

## 烧伤双胞胎无钱医治

本报讯(记者丛民)日前,山东聊城莘县一村民家的两岁双胞胎,不慎被煤气泄漏爆燃烧成特重度烧伤,送到济南就医,却因家庭贫寒无力救治。得知消息后,济南市接力献血,齐心救助。目前,双胞胎已暂时渡过难关。

7月16日中午,莘县村民刘纪献家的煤气罐泄漏爆燃,刘纪献的母亲与他两岁的双胞胎儿子小鸿、小泽一同被火光吞噬。老人被送到聊城的医院救治,双胞胎因伤情严重,转送到济南市中心医院烧伤整形外科重症监护室里,进行紧急抢救。经检查,受伤严重的弟弟小泽烧伤面

积达97%,哥哥小鸿烧伤面积也达到了60%以上。

刘纪献一家靠种植蔬果为生。双胞胎兄弟有个比他们大11岁的姐姐,是个听障患者。“她8岁的时候,我们自费30万元给她植入人工耳蜗。”刘纪献说,当时家里就欠了不少外债,两年前,双胞胎早产在重症监护室住了40多天,又花了7万多元,家里已没有什么积蓄了。

“医生说每烧伤1%的皮肤治疗费需要1万至2万元,两个孩子大概需要150万元,我种一辈子菜也挣不了这些钱啊。”刘纪献忧心忡忡。

到济南治疗后,小兄弟俩的病情牵动着泉城市民的心。

7月22日上午,得知兄弟俩缺血的消息时,快递小妹王爱华的心一下揪了起来,“当时就一个想法,得帮帮孩子”。

送完当日最后一批快递后,王爱华和其他7名同事顾不上休息,就赶到了位于泉城广场东侧的采血点。“其实来之前,我们也不知道自己是什么血型,就想着只要献了血,总能帮到需要的人。”

和王爱华她们一样,济南市中心医院护士张道玲下班后,也脱下护士服,赶往采血点献血。

“高温天气,市民在户外逗留时间较少,所以最近街头采血量不多,各个血型的库存总量都已逼近

## 济南市市民接力献爱心

临界值。”22日,济南市血液供中心的工作人员介绍,为救治烧伤的双胞胎兄弟,血液供中心启用了库存急症用血。“孩子的病情需要持续输血,其他急症病人的用